



乌克兰议会20日夜间通过决议,禁止政府开展日前宣布的反恐行动。图为反对派成员在决议通过后庆祝。新华社/路透

冲突已造成 77人死亡

据新华社基辅2月21日电 2月18日以来,反政府示威者与军警又再度发生暴力流血冲突,据乌克兰卫生部公布的最新数字,目前冲突已造成77人死亡,500多人受伤。

虽然乌克兰冲突双方19日宣布同意暂时“停火”,但20日示威者与警方再次爆发流血冲突,双方都指责对方开枪。

乌克兰最高拉达(议会)20日晚通过决议,禁止乌安全局和反恐中心开展日前宣布的反恐行动。决议说,安全局、内务部及其他军事化组织应“立即停止对乌克兰公民使用武力”。

去年11月下旬,乌克兰因政府决定暂停与欧盟签署联合国协定而爆发政治危机,政局持续动荡至今。

俄罗斯克制对待 乌克兰危机

据新华社电 乌克兰总统亚努科维奇与三个反对派的领导人21日签署政治危机解决协议,以解决持续三个月的乌克兰危机。在促成双方进行对话并最终签署协议的过程中,俄罗斯的做法相对克制。

与西方高调支持反对派、指责乌政府应为冲突负主要责任相比,俄罗斯表现相对克制。尽管与欧盟在乌克兰“向东”还是“向西”问题上从未停止争夺,但此番俄罗斯谨慎行事,避免激进势力中高涨的反俄情绪加剧,从而导致冲突进一步升级。

本轮冲突中,在首都基辅和其他一些城市,不少激进示威者拿起武器,与警方进行武力对抗。面对造成重大人员伤亡的冲突,为防止事态恶化,火上浇油,俄罗斯不会也不能轻举妄动。不过,俄方先前呼吁停止外部干预,让乌克兰自主化解危机的愿望似乎难以实现。

普京要求俄军 保持警惕

据新华社莫斯科2月20日电 俄罗斯总统普京20日说,俄军的战斗力仍然是国家安全至关重要的因素,在当今条件下,俄军必须保持警惕,做好应对各种事态发展的准备。

据俄总统网站报道,普京当天是在克里姆林宫举行的庆祝“祖国保卫者日”音乐会上做上述表示的。

俄武装力量前总参谋长巴卢耶夫斯基同一天在接受俄媒体采访时说,乌克兰政治危机对俄安全构成新威胁,对俄造成直接影响,俄应尽快加强黑海舰队和西部战略方向的力量。

五角大楼称 乌军方不接电话

据新华社专电 美国五角大楼20日说,国防部长查克·哈格尔过去几天内试图电话联系乌克兰国防部,但始终无人接听。

五角大楼发言人柯比说,通常情况下,如果哈格尔要与他国国防部长通话不会这么困难。“现在这种情况非常不寻常”。他说,哈格尔和乌克兰国防部长在去年12月通过电话。

20日,乌克兰总统维克托·亚努科维奇下令更换乌克兰军方领导人,解除乌武装力量总参谋长兼总司令弗拉基米尔·扎曼纳的职务,由海军总司令尤里·伊利英接任。

提前大选,棋子命运难改

乌克兰总统亚努科维奇21日与反对派领导人签署协议,将提前举行总统选举,启动重返2004年宪法的进程,并呼吁启动组建“民族团结政府”程序。

总统选举不晚于年底举行

亚努科维奇和祖国党、打击党、自由党3个主要反对党领导人当天在总统府签署了这份协议。波兰外长西科尔斯基和德国外长施泰因迈尔见证了协议的签署。

协议原定于21日12时(北京时间18时)签署,但双方正式签署协议比这个时间点要晚了数小时。

乌克兰总统办公厅发表声明说,在协议签署之后48小时内,将通过、签署并颁布一项法律以恢复2004年乌克兰宪法。双方宣布在签字之时起10天内联合组阁并成立民族团结政府。

协议规定宪法改革立刻开始进行,并于今年9月结束,这项改革将平衡总统、政府和议会的权力。

声明说,总统选举将在乌克兰新宪法通过后立即进行,不得晚于2014年12月,而原定的总统选举时间为明年3月。同时,将通过新的选举法,并在比例制基础上组建新一届中央选举委员会。

根据声明,当局将不实施紧急状态,当局和反对派放弃采取暴力行动。乌议会将通过法律,免除2月17日法律所适用的那些违法行为的责任。



21日,一名示威者在基辅独立广场上睡觉。新华社/美联

别把乌克兰 变成新冷战棋盘



本报国际观察员 赵恩雪

提前举行总统选举,回归2004年宪法,让乌克兰反对派距离他们的政治诉求近了一步,但这并不一定意味着乌克兰危机就会缓和甚至平息。时至今日,真正能够决定局势走向的力量不在内而在外,即俄罗斯、美国和欧盟。

这次危机的源头就是乌欧之间的联系国关系协定。去年11月21日,就在这一准入盟协定水到渠成之时,乌克兰总统亚努科维奇按下了暂停键。踩刹车的后果是11月22日反政府示威者云集基辅独立广场,接着示威活动向其他地区扩散,持续3个月的危机就此开端。

危机从初期的较为缓和到后期的急剧恶化,很大程度上缘于外部力量的强势干预。俄罗斯承诺向乌克兰提供巨额财政援助,让乌克兰现政府有了靠山;欧盟有针对性地制裁乌克兰,则鼓舞了乌反对派和街头示威者。

冷战结束后,俄罗斯的战略安全空间,尤其是面向欧洲的部分不断受到挤压。政治和经济上,随着波罗的海三国和一些中东欧国家加入,欧盟的边界已与俄罗斯的边界部分重合。而在军事上,北约东扩更加剧了俄罗斯的不安。

在2004年至2005年“颜色

议会赞成恢复2004年宪法

按按新华社说法,协议几乎完全按反对派要求写成。

在协议签字后不久,乌克兰议会迅速投票赞成恢复2004年宪法,乌克兰政体回归议会一院制。这意味着议会和政府的权力将扩大,总统权力将被削弱。

2004年12月8日,乌议会通过宪法修正案,规定自2006年1月1日起乌政体由总统一院制过渡为议会一院制。2010年10月1日,乌宪法法院裁决2004年“政治改革”宪法修正案违宪,国家政体由议会一院制重回总统一院制。

距真正达成一致前路漫漫

亚努科维奇当天在总统府网站发表一份书面声明,他写道:“我宣布将提前举行总统选举。同时,启动重返2004年宪法的进程,建立权力均衡的议会共和制国家。我呼吁启动组建民族信任政府程序。”

路透社说,从声明内容来看,亚努科维奇看似作出了重大让步。但他仍未同意示威者一项主要要求,即辞去总统职务。

一些欧盟外交官警告,现在称危机结束为时尚早。

波兰总理唐纳德·图斯克

在华沙告诉媒体记者,尽管暂时看来“结束暴力冲突的目标已经实现”,但距离双方真正达成一致前路漫漫。

乌克兰民众对政府的不满,对经济社会现状的失望情绪积压已久。对于国家方向之选,民意早已深度分裂。这一现实的形成,是历史文化、地缘政治、大国博弈等多重因素共同作用的结果。政治危机解决协议的签署能否终止暴力、实现和平,取决于各方是否有意愿真正结束对立,回归理性。

综合新华社消息